

BÁJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum. Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon

Felolvasó szerkesztő és felelős kiadó:
DR. KNEZLY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken 6 P
Egy hónapra " " 2 P

Szociális költségvetés.

Amikor minden év tavaszán a parlament elé terjeszti a kormány a következő évre szóló költségvetést, ezzel a tétellel tulajdonképpen igazolja a kormányzat azt, hogy programjából mennyit kíván a jövő esztendőben teljesíteni. Ez a költségvetés egy esztendőre megadott szigorú pénzügyi előirányzat, amelyben a cselekvések háttérvonalaát feltetik le.

Amikor előjában ezeket megállapítottuk, elsősorban válaszolni kell arra a kérdésre, hogy ha elmondhatjuk az optimizmusnak és az elégedettségnek dicsőítő szavait a 37-38-asköltségvetéss kapcsolatokban, mit jelent mégis az, hogy ez a költségvetés is deficittel zárul? Nemcsak a mi csonka országunk költségvetését zárjuk deficittel, de alig van ország ma Európában, amelyik ne zárna deficittel a maga költségvetését. Ha most összevetjük a többi európai államok költségvetésének sádjával a magyar költségvetés végeredményét, akkor meg kell állapítani, hogy ez az ország még mindig bankpolitikai szempontból nézve is, kedvező költségvetést tudott produkálni.

Az 1937-38-asköltségvetés szociális költségvetésnek nevezhető, mert a társadalom különféle erőinek és törekvéseinek méltányos, igazságos és egészséges kiegyensúlyozottságát találjuk meg benne. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy 1938. január 1-től kezdve a Darányi kormány költségvetése szerint a legjobban megterhelte adóalany, a városi ingatlan, a háza 20 százalékos pótlékkal felére mérsékli és a kormány kedvezményt fog adni a többgyermekes családoknak, az egyenes adók és az illetékek terén.

A másik oldala a költségvetésnek ugyanilyen eredményes. A nagyobb családú köztisztviselők helyzetén segít az új költségvetés, a tényleges és nyugdíjas alkalmazottak harmadik és az ezenfelüli gyermekei után a családi pótlékot általában 50 százalékkal fellelte. Két és fél millióval több jövedelmet biztosít és a magyar köztisztviselő esztálynak. Gondolt azonban a kormány a földmunkás és napszámos lakosság su-

lyos helyzetére is, a költségvetésben a beruházási összeg 91 millió pengővel szerepel.

Az a tény, hogy a kormány megállalta a költségvetésében azt az ideális egyensúlyt, legkésebben szóló

bizonyítéka annak, hogy a kormány melió sáfárja a rábizott nagyközségeknek.

Április 25-én megyei pártnap lesz Baján a megye összes képviselőinek bevonásával.

Dr. Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár, dr. Reményi-Schneller Lajos, dr. Alföldy Béla és báró Vojnits Miklós országgyűlési képviselők lesznek a pártnap szónokai.

Április 25-én — vasárnap — nagyszabású pártfelvonulás lesz Baján. A NEP — a szervezkedés erősebbé tételére — megyei pártnapot rendez Baján, melyen a megye és a város országgyűlési képviselői — dr. Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkár, dr. Re-

ményi Schneller Lajos, dr. Alföldy Béla és báró Vojnits Miklós országgyűlési képviselők is megjelennék.

A pártnapra felvonulnak a megye községeinek NEP szervezeti is, hogy kifejezésre juttassák a Nemzeti Egység gondolata mellett a törhetetlen

ragaszkodásukat.

A pártnapot a Központi színháztermében tartják meg és a gyűlést többszáz teretkes közebed fogja követni, melyet ugyancsak a Központban fognak megrendezni.

Dr. Darányi Kálmán miniszterelnök vasárnapi szegedi nagy beszédén megjelenik dr. Fernbach Bálint főispán is.

A politikai világ érdeklődése vasárnap Szegedre fog figyelni, ahol dr. Darányi Kálmán miniszterelnök nagyszabású beszédet fog tartani a kormány célkitűzéseiről és az aktuális bel- és külpolitikai kérdésekről. A miniszterelnököt a Nep

közeli száz képviselőtagja is elkíséri szegedi útjára. Dr. Fernbach Bálint főispán is átutazik ezen a napon Szegedre, ahol nemcsak a szegedi Városi Színházban tartandó beszédén, de az azt követő társaságban is résztvesz.

Szeged nagyban készülődik a miniszterelnök fogadtatására és a polgárság szeretetteljes ragaszkodásának számos külső jelével kívánja fogadni dr. Darányi Kálmánt, aki országjáró körútjának első állomásaként jelenik meg Szegeden.

Április második felében a községek pásztorai részére tanfolyamot rendez Baján a Zöldmezőszövetség.

Baja város Mezőgazdasági Bizottságának ülése.

Vasárnap délelőtt tartotta Baja város törvényhatóságának mezőgazdasági bizottsága ülését dr. Knezy Lehel elnöklétével.

A bizottság foglalkozott az 1937. évi állatösszeírás adataival s többek között hozzászólása után megállapította, hogy Baja város állatállománya normális körülményeknek megfelelő; a tenyésztőállatok létszáma arányban áll a szükséglettel. Szarvasmarha 1649, melegvérű ló 1340, hidegvérű 97, zsir és hussretés 5443, juh 4354 db. van Baján.

Legelőgondozás.

A Duna-Tiszaközi Kamara érdeklődő átiratára megállapította a bizottság, hogy úgy a városi, mint

a közbirtokossági legeltetési tásulati gondjait viseli az összesen 824 kholdat kitevő legelőnek; a gyomok irtását rendszeresen végezhetik, a fásítás fokozatosan, évről évre történik. A legelő és apaállatgondozásban kiváló pásztorokat a bizottság jutalmazásra fogja felterjesztetni.

Tanfolyam pásztorok részére.

A legelőgondozás terén bőven teljes fejlődést jelent a Zöldmező Szövetség tanfolyama, melyet ápr. 20-24. között rendez Baján a bajai és a bajai járáshoz tartozó falvak községi pásztorai számára a legelő és állatgondozásról.

Indítvány a tengeriszár elégetése ellen.

Köztudomású, hogy az államoly kártevésének megállítására végett szigorú rendelet kötelezi a gazdákat, hogy a tengeri szárat minden év május 15-én megsemmisítsék.

Sámán Jakab bizottsági tag indítványára kimondotta a bizottság, hogy az idei rendkívüli esős időjárásra tekintettel felír a kormányhoz és a Kamarához a tengeri szár elégetésére vonatkozó rendelkezésnek a folyó évre való fellügmentése iránt. Az idén ugyanis olyan kevés lesz a száma, hogy minden gazdának szüksége lesz a kukoricaszára, mint alomra. Nagy állattenyésztési

Kalap Ing Nyakkendő Keztyű Harisnya
Tricó fehérnemű, Esőkabát, Ernyő, Retikül, Börönd

Nagy választékban

REINHARDT DIVATCSARNOK-BAN

BAJA. — Telefon: 188.

érdek fűződik a tengeriszárnak alkalmazási célokra vonatkozó megőrzése iránt.

Mezőgazdasági munkaviszonyok.

A folytonos esőzések miatt ösz szételődött mezőgazdasági munkák sok munkaalkalmat jelentenek a munkásoknak. A napszám ma két pengő körül mozog.

Az öszre még több lesz a napszám, mert a határ 70 százaléka ugar, amelybe csak kapásnövényt lehet majd vetni s a kapálásra sok munkásközre lesz szükség.

Voltak vidékek, ahol a gazdák a terményáruk emelkedését a komenciócs csulédek természetbeni járandóságának leszállítására használták fel. Baja város területén ilyen eset nem fordult elő, mert a bajai gazdák megosztották a mulban is és a jelenben is a termelés kockázatát a munkással.

Borakció.

A bajai bortermelők panasza tárgyává tették, hogy a borpiac telje sen stagnál s a borárak a termelési költséget sem érik el.

A borárterkesítés megelénkítése érdekében a mezőgazdasági bizottság elhatározta, hogy kérelemmel fordul a földmivelési kormányhoz Baja város bortermelőinek az állami borárterkesítési akcióba való bekapcsolása érdekében.

Az elterjedt hírek szerint az eredetileg 120 000 hektoliterben meghatározott borkontingensből reájuk eső részt az egyes szeszgyárak még nem vásárolták fel; a bizottság kérni fogja, hogy a fel nem vásárolt részt Baján vegyék meg az 5 k holdon aluli gardáktól.

Abban az esetben, ha a szeszgyárak időközben kimerítenék kontingenseiket, kéri a bizottság, hogy a kormány a rendkívüli időjárás okozta nagy kár ellensúlyozására engedélyezzen Baja és közvetlen környékére újabb 8—10 000 hektoliteres akció borkontingensét.

Az akció támogatására a bizottság felkéri dr. Fernbach Bálint főispánt, dr. Reményi Schneller Lajost és az érdekelt szomszéd községek többi országgyűlési képviselőit.

Vizkár.

A bizottság foglalkozott a magas vízállás és talajvíz következtében előállott gazdasági helyzettel.

Márciusban még csak 500 k. hol

dat árasztottak el a különböző forrásból származó vizek. Ma már több mint 1000 k. hold áll víz alatt. Sok gazdának lesz segítségre szükség. A kár igen jelentékeny.

Bácsalmás község képviselőtestületének diszközgyűlésén nyújtja át dr. Fernbach Bálint főispán Ulrich Józsefnek, a kormánytanácsosi kinevezésről szóló leiratot.

Ulrich Józsefnek, Bácsalmás község érdemes bírájának, miú ismeretes, a kormányzó, közhasznú tevékenysége elismerésül a kormánytanácsosi címet adományozta.

A legmagasabb helyről érkezett kiünetlésről szóló leiratot, e hó 21-én, szerdán — diszközgyűlés keretében adja át Ulrich Józsefnek, dr.

Fernbach Bálint főispán, akinek kíséretében megjelenik a diszközgyűlésen vitéz dr. Bajszay Ernő alispán és Peterfia Fülöp járási főszolgabíró is.

A diszközgyűlés — mely délelőtt 11 órakor kezdődik — közebed követi a Fránis fele vendéglőben.

Szerencsés kimenetelű kocsikaramból a Török- és a Budapesti-utcák kanyarulatánál

Tegnap délután izgalmas látvány szemtanúi voltunk a Budapesti ut külső szakaszán járó-kelő emberek. Négy óra után a vasuti töltés felől a Török-utcán át a Budapesti-ut felé tartott egyfogatú kocsiján Koósz Ferenc bajai lakos.

A lejtős uttesten a kettős rud közé állított ló erős irama

elragadta a kocsit és a kanyarulatnál a kocsis hiába akart lassítani, az egyik rud neki-vágódott a házfalnak.

A jelenet olyan gyorsan játszódott le, hogy a heves összeütközés első pillanatában úgy látszott, a kocsis lova is megsérült.

Pillanatok alatt hatalmas

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért

hiteles lázhőmérőt kaphat

Majtinszky-nál.

Egészségügyi és betegápolási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

csödtület támadt az összeütközés helyszínén, ahol nyomban megjelent a szomszédos rendőrszobáról az ügyeletes rendőrtiszt is, azonban megállapították, hogy a karambolnak semmi komolyabb következménye nem lett.

Budapesti Nemzetközi Vásár

április 30-tól május 10-ig

A magyar gyáripar, kézműipar és népművészetek hiánytalan bemutatója.

500%-os utazási kedvezmény

április 24-től május 18-ig

a MÁV, a dunai hajóvállalatok és a MÁVAUT tonalain.

Vásárgazdálvány és felvilágosítás kap ható Baján: Máv. menetjegyirodában

A rendőrség bravuros nyomozása kézrekerítette Bátaszéken a legutóbbi kerékpárlöpés fiatalokru tettesét.

Megirtuk az elmúlt napokban, hogy dr. Aszalós Imrénének kerékpárját ismeretlen tettes a Mátyás király tér 4. számú ház lépcsőházából ellopta.

A rendőrség azonnal nyomozást indított a tettes kézrekerítésére és a gyanu egy fiatalokru leányra tereledődt, akit többen láttak a kerékpár eltűnésének időpontjában, a ház körül ólálkodni.

A fiatalokru leánynak azonban nyoma veszett, egy bejelentés azonban látni vélte a leányt, egy az ellopóhoz hasonló kerékpáron az összekötő vasuti hidon át kerékpározni Bátaszék irányába.

Kovács László detektív és Falusi István rendőrfőlörszörmeister kerékpáron azonnal megindultak Bátaszék felé és Bátaszékre érve épen akkor érték tetten a leányt, mikor az a kerékpárt el akarta adni.

Öröztbe vették és visszahozták Bajára.

Óra-, Ékszer-, Ezüstáru-, Alpaccaáru-, Ólomkristály dús választékban.

Régi ékszerek, briliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban.

Saját javítóműhely! — Telefon: 2—93. szám.

Sziklai órás-ékszerész Gróf Zichy Bódog-tér 2.

Megkezdődtek Baján a légoltalmi előadások.

Tegnap délután vette kezdetét a városi légoltalmi előadások sorozata a Központban. A megnyitót beszédet dr. Borbíró Ferenc polgármester tartotta, aki a légoltalom szükségességét és fontosságát hangsúlyozta. Utána dr. Jávor Pál rendőrtanácsos ismertette a megjelenés előtt a légoltalommal kapcsolatos rendelkezéseket, majd Horvath Iván a közüzemek igazgatója tartotta meg nagyvonalú és a legaprólelkűbb részletekre is kiterjedő előadását.

A légoltalmi előadások soron következő előadói dr. Arnold Alajos m. kir. tisztiorvos és Tallán József rendőrfőfelügyelő lesznek.

Az előadások mindenkor kedden és pénteken pontosan fél 7 órakor kezdődnek a Központi színházteremben.

Ebben az évben is kitüntetik azokat, akik a közterületek fásítása és virággal való el látása körül érdemeket szereztek.

Mint minden esztendőben, úgy az idén is elhatározta a földművelésügyi miniszter, hogy elismerésben fogja részesíteni mindazokat, akik közterületek fásítása és virággal való díszítés körül érdemeket szereznek.

Az erre vonatkozó miniszteri leirat most érkezett le és ennek alapján úgy Baján, mint a megye községeiben, hisszük, hogy egy a köznek használó nemes versengés fog megindulni.

Új állatorvos Baján

Változás a megyei állatorvosi karban.

A földművelésügyi miniszter Lichtmann Zsigmond jánosalmái körállatorvost szolgálattételre a m. kir. főállatorvos mellé Bajára áthelyeztette. Helyébe Jánosalmára dr. Simonsits Jenő m. kir. állatorvost helyezte át a földművelésügyi miniszter eddigi állomáshelyéről Paksról.

Vasuti értekezlet lesz holnap a megyeházán.

A vármegye legutóbbi közgazgatási bizottsági ülésén dr. Fernbach Bálint főispán ismertette a Máv. igazgatóságának átiratát, mely a megye azon kérésére érkezett, hogy a megyei vasutvonalat a pécsi üzletvezetőség köréből, a budapesti üzletvezetőség területéhez csatolják. A Máv. közölte a vármegye közönségével, hogy az átszatolás semmi előnyt nem jelentene, mert a menetrendet egységesen az igazgatóság állapítja meg és ezt jóváhagyásra a kereskedelemügyi miniszter elé terjesztik.

Dr. Fernbach Bálint főispán indítványára a közgazgatási bizottság elhatározta, hogy ez ügyben vasutügyi értekezletet hív össze, melyen leszögezik a vármegye álláspontját és menetrendi kívánásait.

A vasutügyi értekezletet, — holnap, — csütörtökön

Férfi fehérnemű üzemünk

elsőrendű teljesítményét számos rendelünk dicséri!

Önnek is kifogástalan **inget, nadrágot, pizsamát, hálóinget**

készítünk — hozott anyagból is. — Tegyen kísérletet!

Nyakkendő, kalap, övujdonságok

Fischer Pál r. t. divatüzlete, Baja

Br. Eötvös-utca 2.

Emésztési gyengeség.

vérzegénység, lesoványodás, sápadtság, migrénbetegségek, ekcémák, furunkulusok esetében a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz gyorsan szabályozza a belek annyira fontos működését és a vért biztonságos felbissíti. Az orvosi tudomány számos vezérlés meggyőződött arról, hogy a valódi **Ferenc József** víz mint alapos és kellemes hashajtó mindig kitűnően bevalik, miért is szoptató nőknél elválasztáskor kiterjedten alkalmaznak. Orvosok is ajánlják.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter dr. Zsodovszky Levente tanterületi főigazgatót a főtörlemre az 1932—33 tanévtől számítható ötéves időszak bátralevő részére a pécsi állami Középiskolai Tanárviszsgáló Bizottság tagjává kinevezte.

— **Az állategészségügyi felügyelő Baján.** Dr. Kovácsik Károly m. kir. állategészségügyi felügyelő Bajára érkezett, hogy a város és a megye állategészségügyi viszonyait felülvizsgálja.

— **Vásár Baján.** Vasárnap, — 18-án, — tartják meg Baján az országos kirakó és állatvásárt.

Butorozott szobákat keres

váromérő mérnökök részére

a városi mérnöki hivatal.

Városi székház. I. sz. 45

„Légvédelmi eszközök ismeretése és a légvédelem kérdései városvédelmi szempontból.”

A vitézek társadalmi bizottságának ez évi utolsó előadásaként Dercsényi Aladár százados folyó hó 17-én d. n. 6 órai kezdettel, a városbáza közgyűlési termében fent címen előadást tart. Az időszaki és érdeklődésű igéretű előadásra ez uton is felhívjuk a város közönségének figyelmét.

HIREK

— **Baján a főispán és az alispán.** Dr. Fernbach Bálint főispán a mai napon Bajára érkezett, — vitéz dr. Bajay Ernő alispán, aki hivatalos ügyekben Budapesten tartózkodott, a mai napon ugyancsak visszaérkezett és átvette hivatalának vezetését.

— **Megalakult a nemzetközi eucharisztikus kongresszus egészségügyi bizottsága.** A 34. nemzetközi eucharisztikus kongresszus egészségügyi bizottsága Johan Béla államtitkár elnökségével most tartotta meg alakuló ülést.

URÁNIA

1936. április hó 14-én, április hó 15-én.

Az utóbbi évek legérdekesebb francia filmje

Leányok egymásközt

Száz tökéletes szépségű leány és egy férfi története 12 felv. ban.

Női főszereplő:

Danielle Darrieux.

Csak tizenhat éven felülieknek.

Kisérő filmje:

Dal a Tabánról.

Tartós hullám és festett haj a tavasz divatja

Öt hajak festése, fakult hajak visszaszínezése és szőkítése olcsó áron

Kemény József és Társainál.

Kozmetikában újítások: Banán eper, stb. gyümölcs arcpakolások.

— Aídíg vidékén telepítik le Ada Kalé lakosságát. A török kormány értesítette az Ada Kalé szigetén élő törököket, hogy Aídíg vidékén jelöl ki számukra telepeket. A török kormány külön selektáratu hajókat küld Ada Kalére, hogy a 116 kivándorló török családot Törökországba szállítsa.

— Kiskunhalason találtak meg a bajai elmeosztályról megszökött egyik beteget. A Baja-Bacska írta meg annak idején először, hogy két elmebeteg a kö-kórház elmeosztályáról ágylepedőkből font kötélen aláereszkedve megszökött. Az egyik szökevényi — Héjjas Lászlót, — most Kiskunhalason megtalálták, ahol az őrszemes rendőr lett figyelmes a télenül ödögő emberre. Őrizetbe vették és ászállították Bajorára.

— Ha tulsok gyomorsavától okvetten meg akar szabadulni, úgy ne mulassa el reggelenként egy-negyed, esetleg félpohár természetes „Ferenc József” kes-rüvizet éhgyomorra inni. Orvosok i-áánlják.

Laptulajdonos:

Dr. KÖZVETHELY.

25 hold föld bére-kiadó

Bővebbet Petöfi Sándor utca 52 sz.

**Ejjeli
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
április 12-től április 19-ig

**GYARMATI EMIL
Dr. MAKRAY LÁSZLO**
gyógyszertára

Baján Erzsébet kir.-né-u. 79. sz.

ház szabadkézből ELADÓ
pékmuhely és üzlet-
helyiséggel. Érdeklődni ott!

Halpaprikás minden időben

DOBSZAY ELEK
dunaparti

vendéglőjében a
hajóállomás mellett.
Kirándulok kedvenc találkozó helye.
Cigányzene.

Fizessen elő
a BAJA-BACSKARA.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garantiával.

Nyomatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKUVŐI MEGHÍVÓK

**olcsón
készülnek**

BAKANEK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

HALLÓ!

FIGYELEM!

**Hirlapok, folyóiratok könyvek,
DIVATLAPOK, SZAKLAPOK** előnyös beszerzési forrása.

**ELŐFIZETÉSEK HIRDETÉSEK
FELVÉTELE!**

Leszállított áru könyvek eladása (vétel, csere)

HALÁSZ ISTVÁN HIRLAPTERJESZTŐ VÁLLALAT BAJA
Kossuth Lajos-utca 21. szám. — Telefon 143.

**Gazdasági udvarok,
tanyák, szőlők**

kukorica görék bekerítésére, csakis **UTRY-féle**
drótkerítést használjon, MÉRT szép, olcsó és tartós

Utry Pál Fiai Baja

sodronyáru üzeme, Erzsébet királyné-utca 38.

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I^a száraz

apritott akác, tölgy-, szil- és q-ként

HÁZHÓZ SZÁLLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.
Telefon: 42.

Fatelepe: Szentjánosi-ut 7.
(Sugovica part) Telefon: 195.

Burkoló

anyagok

Egyszerű cement
Díszes " " " "
Márvány mosaik
Járda
Fayence (csempé)
Mettlachi (agyag)

Lapokat

legszebb kivitelben
nagy választékban
szállítunk!

Lap elhelyezést
vállalunk!

KÉMÉNYAJTÓK
betonból.

Előnyei:
olcsó, nem rozsdásodik
és könnyen kezelhető.

Grünhut és Társa

tégla- és cementágyár

Telefon: 160.

B A J A.

Telefon: 160.

**Nemzeti
Szálló**

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állanak!

Szobafűtéshez:

**Pécsi kokszt
Pécsi tojásszén
Pécsi dióbrikett** (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

B A J A. Haynald-utca 13. — Telefon 26.